

13 февраля - 76.

Источник — не ясен!!

КРАЯ РОДНОЯ

## СЕЛО НОВО-СЕРГИЕВО —

# УСАДЬБА ДЕМИДОВЫХ

Густой хвойный лес вперемешку с березняком, стоявшим стеной по бокам дороги, вдруг оборвался, и перед нами открылась широкая панорама под опрокинувшейся чашей неба. Впереди лежала зеркальная гладь озера, образовавшегося при слиянии рек Дубенки и Шерны. Дорога взбегаёт через мост на крутой бугор, где справа и слева приютились, все в зелени, домики селения Боровкова. Справа видна высокая колокольня села Ново - Сергиева. С гладкого шоссе проселочная дорога уходит вправо и вскоре приводит в центр Ново - Сергиева, расположенного на высоком холме над поймой р. Шерны.

Ново - Сергиево — старинное селение Погостище, существовавшее со времен Ивана Калиты, с начала XIV века. В летописи указано: «...в 1444 г. княгиня Московская Софья передала эти земли и пос. Погостище Стромынскому мужскому монастырю, основанному в 1381 году и являвшемуся вотчиной Троице-Сергиевской лавры».

Находясь рядом с большой

стромынской торговой дорогой — между Москвой и Суздаlem — эти селения, включая и Погостище, претерпели в дальнейшем большие изменения. Нашествие татар, походы польских панов в смутное время оставляли на месте селений одни пепелища, но они вскоре оживали вновь. Уже к началу XVI века они постепенно стали большими селениями. Начало Петровской эпохи, первые шаги развития промышленности в России наложили свой отпечаток и на них. Сельское хозяйство, влачившее жалкое существование, находясь в долгу у монастырей, ничего не давало государству. Петр I решительно поставил вопрос о том, что нужны коренные преобразования, иначе враги, окружавшие Россию, легко могут воспользоваться ее слабостью. Нужны средства, нужны люди. Петр I начинает искать их не среди ожиревших от безделья туподумных бояр, а среди народа. Он находит смекалистых, ловких людей типа Меньшикова. Так на его пути появляется Никита Демидов-

Антуфьев (1656 — 1725 гг.), который имел маленькую кузницу на окраине Тулы и вместе с сыном Акинфием поставлял в казну оружие «лучше аглицкого». Петр I обратил на это внимание, помог Никите средствами. Демидовы входят в число придворной знати, они награждаются землями с приписанными к ним крепостными крестьянами. Правнук Никиты Демидова — Николай в начале XIX века оказывается владельцем с. Погостище — (Ново - Сергиева), которое было передано в свое время семье Демидовых. Николай Демидов был весьма деятельный человек. В 1812 году он из своих крестьян из-под Богородска снарядил полк на борьбу с французами.

Сын Николая Демидова — Анатолий (1812 — 1870 гг.) пошел еще дальше; он приобрел в Италии земли княжества Сан-Донато, женился на племяннице Наполеона — Матильде. При нем была построена в 1839 г. новая церковь, и Ново-Сергиево стало селом.

Из Ново-Сергиево вышел

другой знатный человек — Павел Степанович Мочалов, крупнейший по таланту русский драматический актер. Отец его был дворовым у Н. Н. Демидова и являлся актером домашнего театра Демидовых; эта же участь была уготована и сыну. Он стал актером в Демидовском домашнем театре, потом был передан Московскому Малому казенному театру.

В 1848 г. 28-ми лет от роду Мочалов простудился и умер во время гастролей.

И вот теперь, посещая Ново-Сергиево, спуститесь по улице влево от церкви, туда, где остались дома бывшего фабриканта Федотова. Вас встретит небольшая рощица с соснами и липами. Это сохранившийся до наших дней участок усадьбы Демидовых, от которой больше почти ничего не осталось. А здесь когда-то текла бурная жизнь, стояли барские хоромы, домашний театр, хозяйственные службы. Так ушла в былое история этого небольшого уголка нашего края, которая показывает, сколько пережил наш народ в борьбе за свое существование.

Н. СОЛОНИН, краевед.